

草原江南皆故乡



3月27日上午，“国家的孩子”程晋带着儿子程绍航来到浙江省嘉兴市南湖区大桥镇与哥哥、姐姐认亲。程晋说，以后他就有两个家，一个在草原，一个在江南。跨越64年的寻亲故事，以温暖的团圆告一段落。而“三千孤儿入内蒙”那段跨越地域、民族和血缘的大爱故事仍在续写。

失散的弟弟回家了

当日上午，大桥镇东华苑小区拉起条幅响起鞭炮，热烈欢迎久别归家的程晋，从1600公里外的呼和浩特来认亲。陆志松和姐姐潘丽凤高兴又紧张。在等待弟弟时，两人接受着媒体记者的采访，反复讲述弟弟的故事和自己激动的心情。这个普通的家庭，瞬间聚焦在闪光灯下。一段尘封多年的家庭往事，被娓娓道来。

一个多月前，程晋才知道自己有一个亲哥哥和一个亲姐姐，而陆志松则是在寻亲民警上门采集血样时，才知道还有一个送出去的亲弟弟。阔别64载，相逢的那一刻，姐弟三人抱头痛哭。

70岁的姐姐潘丽凤拉着程晋的手，一边抹泪一边讲述他小时候的事情。程晋轻声对姐姐说：“姐姐，咱们回家吧。”在亲人的拥簇下，程晋走进哥哥家，吃了寓意团圆的汤圆，又按蒙古族的礼节给亲人们和现场民警、寻亲志愿者敬献了哈达。

面对记者镜头，程晋深情地说：“踏进这个家门前，我是个孤儿。现在我不是了，我有哥哥姐姐！还有两个家，一个在内蒙古呼和浩特，一个在浙江嘉兴。无论哪个家，都是国家给我的温暖的家！”

程晋拿出从呼和浩特带来的老照片，给哥哥和姐姐介绍自己从小到大的生活。“听邻居讲，我刚到呼和浩特时脑袋大、肚子鼓，手脚都特别细，脖子撑不起脑袋。养父母把我领回家后，把舍不得吃的牛奶、鸡蛋都留给我，你看我4岁时的照片，多胖呀。”一张张老照片，勾连起程晋在内蒙古60多年的生活，让姐弟三人唏嘘不已。

曲折的人生

1960年，程晋从上海孤儿院被送到内蒙古，成为“三千孤儿入内蒙”的一员。刚来内蒙古时，1岁多的程晋体弱多病，被呼和浩特的养父母收养后，很快成了个胖娃娃。程晋的养父母只有他一个孩子，从小到大备受宠爱。在内蒙古的64



问内蒙古的志愿者，弟弟在内蒙古有没有受苦？得知弟弟一家生活得很幸福，领养家庭对弟弟很好后，潘丽凤心中的牵挂终于释怀了。

“草原和江南都是我的家”



在认亲现场，浙江省台州市公安局路桥分局“团圆工作室”民警周钦源宣读了亲缘关系确认书，并拨通共同帮助他们寻亲成功的锡林郭勒盟公安局刑侦支队刑事技术大队大队长乌达木的视频电话。

面对手机另一端素未谋面的乌达木警官，姐弟俩一个劲儿地表示感谢。程晋还提出一个小小请求，他说今天太幸福了，也希望两地的民警能继续帮助其他“国家的孩子”找到亲人。两地民警都表示，会加强配合，帮助更多人早日团圆。

认亲成功的程晋表示，他也成为一名寻亲志愿者了。今后，他将作为桥梁和纽带，为更多与自己一样身世和经历的人提供帮助。因为岁月流逝，为“国家的孩子”寻亲，已经是个抢救性工作了，程晋这样认为。

潘立凤说，她从没有去过内蒙古，觉得好遥远。自从知道弟弟在内蒙古生活，她就特别关注那里的消息，看到新闻里内蒙古的画面，觉得特别高兴，觉得内蒙古也有她的一个家。

一周前，她到大弟弟陈志松家打扫卫生，准备迎接小弟弟回家时，对陈志松说：“以后咱们也去弟弟家看看吧。”姐弟俩憧憬着，明年夏天，能跟孩子们一起去内蒙古大草原看看，到内蒙古的家探亲。

程晋姐弟三人跨越64年的寻亲故事，以温暖的团圆告一段落。而“三千孤儿入内蒙”那段跨越地域、民族和血缘的大爱故事仍在续写。从草原到江南的双向奔赴，有着一个个平凡的家庭从贫弱走向富裕的背书，更有着国家力量强有力的支持。

**文·摄影/草原全媒·北方新报
首席记者 查娜**



年，他从一个刚会走路的幼童，变成花甲之年的老人，如今已是三代同堂，生活得平凡而幸福。

“国家的孩子”一直是程晋身上的标签，寻找自己的来处，也成为暮年的他最大心愿。得益于公安部门开展的“团圆行动”，在内蒙古和浙江两地公安机关及志愿者团队的共同努力下，今年1月底，程晋终于找到自己的亲人。

潘丽凤告诉记者，一个多月前，她的家人接到内蒙古警方的电话，说找到了她在内蒙古的弟弟。起初，一家人还以为接到了诈骗电话。与弟弟失散60多年来，潘丽凤

一直以为他被上海人抱养，或许“连小命都没有了”。她怎么也想不到，弟弟被送到千里之外的内蒙古去。

直到当地警方和社区工作人员再次上门了解情况并采集血样，她才相信这是真的。潘丽凤说，她的妈妈是个苦命人，在最艰苦的年代，独自一人抚养3个子女，无奈之下才将幼子送了出去。那时，潘丽凤5岁，哭着央求妈妈不要送走弟弟。几年后，妈妈又将大弟弟送走。因此姐弟三人才会有不同姓氏。

弟弟回家前，潘丽凤让儿子问